

学出来的状元

在2008年招远市第二届青工技能比赛中，蚕庄金矿职工原寿松折桂，荣获焊工第一名。人们都夸他是“学出来的状元”。

原寿松参加工作以后，被安排在机修车间，跟着老师傅学徒三年后，焊接技术已经十分娴熟，而且“青出于蓝而胜于蓝”。为了进一步增强自己的实践技能，他上网查询，四处打听焊工的培训学校，最终选定了北京城建集团焊工学校。1999年，为了挤时间去北京学习，他昼夜加班干活，先后攒了27个班，再加上月份休班，一共积攒了30多天，然后请假乘火车去了北京。

学习期间，原寿松拜孟庆德为师，细心学艺。他每天早晨第一个去学校，打水扫地清理卫生，什么活都干。孟庆德，是位曾经出版过焊接专业书籍，受到过邓小平接见的国际焊工。因为原寿松勤快能干，师傅对其特别关爱，悉心传授技艺。不到40天的时间，原寿松便考取了高压容器焊接证书，这也是北京城建集团焊工学校多年来考证用时最短的学生。为了此次学习，他自己花费了7000多元，这在当时是一笔不少的数目。

学习结束后，他花了700多元在北京新华书店购买了30多本关于焊接技术的专业书籍，带回招远，一有时间就扎进书堆里

学习。焊接对电流的要求很严格，要成为高水平的焊接工，就必须对焊接电流精确把握。为此，他想办法去了黄土村的一家企业，义务帮助拆卸安装电焊机，了解电焊机的构造和性能。他连续几天靠在现场，一会儿拆装，一会儿焊接，不懂就问，不会就学。功夫不负有心人，只要听到电流的声音，他就能辨别出焊接效果的好与坏。

学有所成的原寿松，因不知情错失了参加2007年招远市首届青工技能比赛的机会。但为了检验自己的技艺水平，他还是跟车间请了三天假，准备去考试现场看看。他想知道招远最好的焊工水平咋样，自己处在一个什么样的位置。因为没有报名，也没有认识的人，比赛的第一天和第二天，他没能进入比赛现场，只好在大门口呆了两天。第三天，他又来到门口，转悠来转悠去，急躁不安。看门的老师被他的执着精神所打动，答应让他进去。到了比赛现场，监考的老师问他干什么，他说就是想看看，然后就和老师谈论起参赛选手焊件的质量。监考老师听了以后先是惊叹，后为他没能参加比赛而感到惋惜。

“比赛就要拿第一”。这是原寿松的座右铭。2008年，机会来了。招远市举办第二届青工技能大赛，他在第一时间报了名。比赛前的一个星期，他请了几天假，借来了电焊机，买来焊条，回到家里的小草屋练习。为了排烟，他还专门安装了排气扇，同时让妻子带着年幼的孩子回娘家住，以便于他全身心投入练习。白天，他在小草屋里苦练焊接，用电焊把夹着铅笔在墙上画圈；晚上，翻出书籍熟悉理论，困了就往鼻子上抹点风油精。比赛那天，他

肩扛一根1.6米的铁杆，两头挑着工具包，健步走进考场。大家感到很奇怪，议论纷纷。比赛时，其他选手都把铁板平放在地上焊，而他却把铁板立起来，用那根1.6米的铁杆做支撑，站着焊接。与其说是焊接比赛，不如说是原寿松的表演赛，大家的目光都盯向了他。监考老师对他说：“今天我就看着你焊，看看你的水平到底有多高。”在大家聚目关注下，原寿松很顺畅地完成了焊接任务，六个评委都给了他最高分。

